
ÜLOZSVÁRI 
100. Szám. 

á 
Szeptember 23-kan 

IL0NT. 
Megjelenik e lap minden Szeredán, Pénteken és Va- 

sárnap. aklőzetnetmi mindem cs. k. postahivatalnál, e lapok ki. 
adó hivatalához czimzendő levelekben. Ára é vnegyedre 3 ft 
15 kr, félévre 6 ft 30 kr, évre 12 ft 60 kr uj pénzben. 

lap szellemi ügyeit illető közlemények a szerkesztőség- 
hez utasitandók. 

SZERKESZTOI SZÁLLÁS : 
Az O-várban, Vizi-utcza, 231. szám alatt. 

KIADO-HIVATAL : 
, STEIN könyvk. ö A p 

Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 nujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektül illő pet elengedtetik. Min- 
denik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők u. m. előfizetés , hir 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hivatalhoz utasitandók. 

ELŐFIZETESI FELHIVÁS. 
Oktober 1-jén kezdve lapunk folya- 

ma uj évnegyedbe menvén át, tisztelettel 
kérjük fel t. előfizetőinket, hogy előfize- 
téseiket megujitani mielőbb méltóztassa- 
nak, hogy a nyomtatandó példányok szá- 
mát ahoz alkalmaztathassuk. 

A „K. Közlöny" okt. 1-sőjén kezdve 
hetenkint kétszer u. m. Vasárnap és Csö- 
törtökön fog megjelenni tömött kiadásban. 

Elő fizetési ár: 
Egész évre . . . 12. 
Mélévre....G. 
Evnegyedre .. 3 forint ujpénzben. 
Az előfizetések Stein Jánoshoz 

középutczai könyvkereskedőhez külden- 
dök. 

(D,) Szemle. A világnak sebei folyvást bomla- 
doznak fel s egy se heged. Nagy hangon hirdetett 
elvek s ellenkező tények; gyülölö népek, megtáma- 

dott főhatalmak, s köztük erőszakos kapcsolóul a szu- 
rony és merev bureaucratia. 

Soha se volt Európa oly beteg mint most, mert 
soha se voltak a népek érdekei annyira összehatók; 
soha se volt oly közösen alkalmazható a hatalom 
ereje a világ felett, és soha se több kétértelmüség a 
mondatokban és cselekedetekben mint most. 

Ott Oroszország hirdeti a népek jogát, alkal- 
mazván az olaszra, mig egy időben megtöri a cser- 
keszek függetlenségét, s a három tized óta dicsőség- 
gel küzdő népet saját roppant birodalmába olvasztja; 
amott más az ősi jog a szerződések érvénye mellett 
szól, s benn mint Nápoly is maga tépett össze minden 
régi szerződéseket. Mindenütt ellentétek, mindenki olyat 
követel mástól, a mit maga meg nem ad, s a népek 
kétségbeesve küzdenek a jobblétért, s véres küzdel- 
mök végeredménye, hogy nagyobb baj közé essenek, 
mert minden katastrof mélyebb adósságba meriti az 
államokat, s ezeknek tisztázása végett mélyebben 
kell igénybe venniök a nép vagyonát, s a nép békü- 
letlenebb, s ennek fékezésére több katona, több hi- 
vatalnok, azokra több kiadás, s ezen hullámzó ten- 
geren egy hatalmas uj dynastia veti mind biztosabb 
pontra a horgonyt, mely ezen ellenkező szeleket fel- 
használja czéljaira, most ide, majd oda feszitve vi- 
torláját. Ez a napoleoni dynastia. 

Szerencsétlen korszakban élnek ugy az uralko- 
dók mint a népek, ott állunk; hogy egyik se képes 
a másiknak lelke teljes öszinteségéből eleget tenni, 
mert egy irtózatos hatalom van mindenek felett, 
pénzhatalom, mely mint az óriás kigyó rátekeredett 
a világra s mindenütt szoritja, marja, szétágazik az 
igazgatás és a társadalom minden rétegében, s irtó- 
zatosan terjeszti az ember-csalást, 
delátiót, üldözést és erkölcstelenséget. Ures fejü száj- 
hősök nönek rá a hazák régi tekintélyeire, a becsü- 

álladalom-lopást, 

let helyét a képmutatás foglalja el, s az uzsorások 
betapadnak a salonokba , befurakoznak a házi élet 
szentélyei közé, s Isten tudja mennyi visszásságok, 
melyek feltünnek mindenki előtt, ki a régi társada- 
lom s az uj között összehasonlitást tesz. 

Nem áll hatalmunkban visszaforditani a világot, 
a nyomás nem tölünk s nem is a kormányoktól szár- 
mazik j a század egymásra döntötte a státusok alap- 
tényezőit, hol mindenik egymásra kellemetlen nyo- 
mást gyakorol, s mind ennek csak akkor lesz vége, 
mikor a pénzaristocratia is egy a státusok érdeké- 

uti possidetis-féle elvvel megbukik, 
mint megbukott a birtok-aristoeratia, mely utóbbi ezer 

,esztendő alatt nem tette oly szerencsétlenné minden 
túlhajtásai mellett a világot, mint a pénzüzérlet tette 
ötven év alatt. 

A hitelpapirokra nincs felirva sehol a haza fo- 
galma, s meddig hatáskörük kiterjed, addig van ki- 
halva a hazaszeretet; egy fogalom helyettesiti a ha- 
zát: a státus s más fogalom a hazaszeretetet, a stá- 
tus ratio. Mi magyarok örjöngök vagyunk a népek 
közt, kik a vechselt veszszelnek nevezzük s a haza- 
szeretetben leljük utolsó menedékünket; mi örjöngök 
vagyunk a világ előtt, de midőn a hullám egykor 
elsimul, ki fog tünni, hogy a valódi kincset csak mi 
öriztük meg. Igen, ha e kincset valóban megőrizhet- 
jük; de éppen azért mert mi az ujhatalomnak, a pénz- 
nek nem osztályosai, hanem zsákmánytárgyai vagyunk, 
kimondhatlanul keli magunkra vigyáznunk s élénken 
reflectálnunk egy szomszéd tartományra Gallicziára, 
mely nehány évtized alatt szemeink előtt oly rémitő 
nyomorra jutott. 

Lelkünk fáj az időkért, midőn olyakat látunk a 
világban történni, mikről fogalmunk se volt, midőn 
látjuk, hogy mig a státus küzd önfenntartásával, a 
státus, melyet a haza fogalmában a régi polgár sze- 
retni, s ha kellett ingyen is szolgálni tanult: addig 
az mindenfelől a csalás ezer nemeivel hogyan zsák- 
mányoltatik, hogyan gazdagodnak gyorsan százak az 
állam hitelére, kik egy pinklivel jöttek valamely or- 
szágba, de egyszersmind annak tudatával: hogyan 
kell szolgálni e század mammonját. Nézzük meg csak 
e részben mint főpéldát Francziaországot, azon irtó- 
zatos pazarlást, melyen ott a hüűség megvásároltatott, 
a közmunkákat, melyek a munkás osztály felsegité- 
sére czéloznak, de mely mellett a mérnökök, árve- 
rezők sat. gazdagodnak meg, s a nép csak marad 

nyomorban, élőjeléül, hogy minél kevésbbé tesz min- 
dent maga az állam, annál boldogabb a nép, de an- 
nál kevesebb nagy tökepénzes van az ily nép kö- 
zött. És ez igy kezd lenni mindenütt. 

A pénz hatalma az, mely mióta a földet lán- 
czaira verte, az államokat eladósitotta, s e miatt szinte 
kényszerüséggé tette mindenfelé az egyed uralmat; 
elvégre megtámadta magát a mennyet, legalább a 
mennyiben az e földön megtámadható. 

Igenis a mennyei birodalomba, azaz Chinába nyo- 
matása az európaiaknak nem bir semmi egyéb alap- 
okkal, mint hogy egy uj tartomány nyiljon meg a 
mindent feltalálni kivánó pénzvágynak. 

China ez utóbbi századig annyira el volt zárva 
Európa elől s korunkig is még belső vidékei s kö- 
rülményei annyira ismeretlenek, hogy róla igen ke- 
veset tudhatunk, habár most mind gyakrabban kezdi 
magára vonni Európa figyelmét, azon események miatt, 
melyek az előnyomuló európaiak ellenébeni olykori 
katastrofokban jelentkeznek. 

frika, China s az Indiák, az európai pénzhata- 
lom e távoli provinecziái, mind jelentékenyebb befo- 
lyással kezdenek birni az itteni eseményekre; a sze- 
poyk lázadása, mely csak a mult évben Angliát ron- 

! alá, mert az egyén saját körében mindig biztos el- 
lenőrködést gyakorol, mig a bureaucratia tömkelegé- 
nek titkai közé a figyelem odavesz. Szükséges, hogy 
az állam minél kevesebb állammunkát végezzen, mert 
az egyén egy fillérért épit annyit, a mennyit az ál- 
lam egy forintért. Hordja be a nép közvetlenül az 
élelmiszereket, s az államnak félannyiba kerül mint 
lieferánsok utján, kik ezereket adnak megvesztegeté- 
sül azoknak, kik az árverezésben velök versenyez- 
nyezni akarnak, azon feltétellel, hogy lépjenek visz- 
sza s engedjék, hogy ő csalhassa meg az államot. 
Irtózatos játék foly a pénzvilág függönye megett, a 
miből könnyen megmagyarázhatni, hogy óriás bevé- 
teleik mellett is egyes álladalmak hogyan maradnak 
év végén folytonos deficitben. ; 

E kérdésnek csak ily felületes vázlata után, 
minthogy a szentirás szerint most csak tűkör és ta- 
lány által beszélhetünk, nagy figyelemmel fogadhat- 
juk azon hirt, hogy Ausztriában a reformok kezdete 
is ezen irányt veendi. A sajtó, a mint a lapok hir- 
lik, szabadabb tért nyerend a köz- és administrativ 
ügyekhez; lényeges kérdések fognak kebelbeliekre 
bizatni, az ellenőrség a költséges hivatalos ellenőr- 
ködés helyett a nyilvánosság jogára fog átruháztatni, 
a kiadások a bevételhez arányosittatnak. Oly általá- 
nos elvek ezek, melyeknek részletes kivitelére a köz- 
tapasztalat tehet szolgálatot, midőn irodalomban s zöld 
asztalnál a közvélemény biztosan felszólalhat. 

(0. B.) Konstántinápoly, szept. 7. 1849. - Tegnap 
a szultán a szokásos uj évi látogatását telte a fényes por- 
tánál, (mely utazása és betegsége által mindeddig elna- 
poltatott volt); ez nagy ünnepélyességgel szokott végbe 
menni, régi szokás szerint két musteihár (tanácsnok) füs- 
tölöt visz a nagy ur előtt, s a hadsereg főtisztjei megha- 
jolva képeznek élő sorompot két felől. A tanzimát nagy 
termében a vukolasok vagy is főhivatalnokok és minisz- 
terek egybegyülten várták a nagy urat, ki páholyába meg- 
jelenve, 3 titoknokja három határozatot olvasot föl, me- 
lyek mindenikére a nagyur rövid beszédett tartott, s a 
nagyvezér felelt rá. 

zen határozatok 1-je a pénzügyi zavarok kiegyen- 
litését ; 

A 2-dik Embros kikötőnek hadi kikötővé tételét; 
A 3 dk a sporadok több apróbb szigeteinek, melyek 

eddig saját belkormányzattal birtak, s a kapunak csak 
adót fizettek — közvetlen török kormányzat alá helyezé- 
sét rendelik. 

Ezután megköszönve a hivatalnokoknak hüségét s 
jó indulatját hasonló pompával tartozolt. 

Ma Ramis Fifliknél a 7 torony közelében 25,000 em- 
ber fölött tart szemlét a nagyur. kedáv 

Kabul Effondi ezen kibékitő szelleme a fényes por- 
tának Kandiába küldetik rendkivüli biztosul, — a Tetszie 
sorhajóval Ibrahim pasha 3 zászlóalj rendezett sereget 
viszen ezen szigetre, ugyanezen hajón megy Mehemed 

gálta, nyujtá az alkalmat Napol k erélyesebb fel- 
lépésre az olasz kérdésben; feltehetvén azt, hogy a 
kimerült, Anglia kevésbbé lesz hajlandó tettleges fel- 
lépéssel tovább rongálni magát az európai csatatére- 
ken, mig most a franczia és angol pénzhatalom ér- 
dekeibe vágó chinai katastrof könnyen Ausztriának 
nyujthat tetemes előnyöket az olasz dolgokban. 

Igy van a világ sorsa egymással összefonva; de 
mint a földön szétfolyó akadálynövény rásodródik s 
magához köt mindent, ugy van ott mindenütt a pénz- 
hatalom. 

Mig a világ általános viszonyaiban a pénzhata- 
lom már jól észrevehető nyomást gyakorol, az álla- 
dalmak feladata az utolsó rétegben ezen sorvasztó 
tűznek ellentállani; e részben minden állam saját bel 
pénzügyeinek eszélyes elrendezése által tehet ugy a népre mint önmagára nézve hasznos szolgálatot. Szük- 
séges, hogy a hivatalok egyszerüsittessenek és a nyil- 
vánosság ellenőrködése alá rendeltessenek, szükséges 
hogy minél több tárgy bizattassék autonom kezelés 

Emiti pasha a rendőrminiszter különös küldetéssel, melyek 
a k tyének lefegyverzésére czóloznának. Bet 

Csak hogy sietnie kell a békoolajágával, mielőtt Mars 
felgyujthatja a harcz viharát; a legkésőbbi tudósitások 
ezen szigetről nem a legmegnyugtatóbbak. 

Mult hó 27-kén lövödezések hallattak, s azon hir 
terjedett el Kaneaban , hogy a keresytyének megtámadták 
Mehemed pasha Brosneroban levő táborát. Huszni pasha 
rögtön 800 ember erősitésért küldött. A dolog ennyiből 
áll: 23-kán egy keresztyén a tábor körüli kütból vizet mert, s ott egy zaptiehvel összeveszvén, mivel erősebb 
volt a görög jól elverte a törököt, segély kiáltására töb- 
ben társaiból megérkeztek, s a görög elfogatott, s mivel 
a vaféban megölt zaptiek egyikének pisztolyát hitték nála 
megtalálni, letartoztatott, s mivel több görög követségek 
jelentek meg s fenyegetődzve szabadon bocsátását köve- 
telték, s mivel azt Mehemed pasa megtagadta, 24-ikén 
éjjel vagy 2000 keresztyén velte körül a tábort, de ne- 
hány kárt nem okozó lövés után, midőn a sergek elle- 
nek nyomulnának, ők eloszlottakkk . 

Hadcsi Nikola a demogeronták egyike elfogatolt,



mivel egy levele esett a kormányzó kezébe , melyben ne- 
ki Stambulból irják , hogy a kormány elhatározta a kretai 
keresztyének lefegyverzését, s felszólitatik, hogy ezt 
befolyása által akadályozza meg. 

A népfőnöknek elfogatása tetőpontjáig emelte az 
ingerültséget, s a keresztyének el vannak határozva in- 
kább életöktői megválni mint fegyvereiktől. 

Éjjelenként a faluk elhagyattak, lakóik fegyveres 
összejöveteleket tartanak, s mindennap félni lehet, hogy 
kitörésre kerül a dolog. 

Huszni pasha mindenféle lézengőket, szerecseneket 
teherhordókat toborzott egybe, s védsergeket alakit be- 
lőlük a falukban lakó muzulmánok védelmére. 

A hadsereghez élelmet és lőkészletet szállitó nehány 

száz öszvért lefoglaltak a keresztyének. 
libanonróli hirek is nagyon lőópor szaguak, — a 

Merug terén összegyült maroniíta tábor 6600 embert 
számlál. - 

A Deir-el-kamazi, és shunefati keresztyének kije- 
lenteték , hogy a legkisebb ellenséges mozdulatjokat 

egészleges kiirtásokkal fogják visszatorolni. 
A druzok nem engedik magokat elijeszteni, küldött- 

jeik szorgalmasan látogatják a várost, a törökökkel tanács- 
koznak, fegyvert és lőkészleteket vásárolnak. 

A consulok által szorgalmazott Khurshid Pasha végre 
elhatározta valamit tenni, s 600 emberrel és 6 ágyuval 
Behmanában foglalt állást, a harcz pillanata megszakadt, 

de csak azért, hogy mind a két párt elkészülhessen eré- 
lyesen fölléphetni. A kormányzó rendelkezése alatt alig 
van nehány száz roszul fegyverzett s régóta nem fizetett 
katona, ezzel tekintélyes s parancsoló közbelépésre kép- 
telen. 

Öt gözös fregát Angolhonból anapokban érkezend meg 
s még 5 más van készülőben, ezek a párisi egyezményben, 
meghatározott fekete tengeri flottiláját képezendik a török 

kormánynak. 
Viszonttalálkozásig. 

Az erdélyi „Muzeum-egylet" szabályai. 
(Folytatása és vége.) 

TV. Fejezet. 
let kormányzása. 

35. §. A muzeum-egylet, habár az általa alapitandó mu- 
zeumot közhasználatra meg is nyitja, mindazáltal ugy ezt, mint 
egyéb meglevő és lehető vagyonait kizárólagos tulajdonának 
tartja s mint olyant maga igazgatja; ezt pedig közgyülései és 

az általa választandó választmány által gyakorolja. 
6. §. Közgyülések. - Az egyletnek minden évben van 

egy rendes közgyülése C(hatalmában állván az elnöknek a körül- 
mények szerint rendkivüli közgyülést hivni össze) , melynek 
mind idejéről előlegesen, mind főbb eredményeiről utólagosan 
hirlap utján értesittetnek a vidéki tagok. A közgyülés tartásá- 
nak ideje a kolozsvári hirlapokban és szebeni „Siebenbürger 
Bote"-ban hirdettetik ki. 

37. §. A közgyülés teendői. – A közgyülés választja 
a hivatalnokokat és az alapitó vagy részvényes tagokból tizen- 
két választmányi tagot három évre. E végre elsőbben az elnök 
jelöl ki 36 egyént, késöbb pedig az elnök a választmánynyal 
együtt jelöl ki három annyi tagot, mint a hány választmányi 
tag választandó. Ezen kijelölés azonban csak irányadásul veen- 
dö, általa nem levén megkötve a közgyülés a maga választásá- 
ban, sőt teljes szabadságában állván a kijelölésben meg nem em- 
litett egyéneket is választani. 

Az egylet nevezetesebb ügyeiben a közgyűlés határoz, ez 
Tendelkezik a nagyobbszerű kiadásokról (14. §.), megszabja és 
kijelöli azon vezérelveket, a melyek szerint köteles a választ- 
mány a következő közgyülésig kormányozni; kinevezi a tiszte- 
letbeli tagokat (18. §.). 

Az egylet minden hivatalnokai és választmánya a közgyü- 
lésnek adnak számot a lefolyt évi müködéseikről, 

.§. A közgyülés határozza meg, hogy az egylet minő 
nyelvet használjon belkormányzásában és tanácskozásaiban; to- 
vábbá, hogy az egyleti jegyzőkönyvek , a kiadandó havi- akár 
kötetlen füzetek vagy évkönyvek minő nyelven jelenjenek meg. 
Mind e mellett is minden tagnak fennmarad azon joga, hogy a 
tanácskozásokban, irásos beadványaiban azon nyelvet használja, 
melyen magát könnyebben kifejezheti vagy megértetheti. A vá- 
lasztmánynak szabadságában áll a történhető tudományos érte- 
kezletekben vagy felolvasásokban a külföldieknek anyanyelvük 
használatát megengedni. 

39,. §. A fennálló szabályokon változtatni a közgyülésnek 

csak a választmánytól jött indítvány következtében szabad (45. 
§); mindennemű változás pedig csak legfelsőbb megerősiítés 
után érvényes. 1 

40. §. A közgyülésnek határozata érvényes, ha : 
ayj) A gyülés tartásának ideje a fenn (36. §.) kijelölt hir- 

lapokban azelőit legalább két héttel ki volt hirdetve, hogy a 
vidéken lakó tagok közül is megjelenhessen a kinek tetszik. 

Ha az előre kihirdetett időre megjelent tagok száma 
legalább annyi, mint a közgyülés által választott és a gyülésen 
jelen levő választmányi tagoké és hivatalnokoké. 

c) Szózatoláskor az általános többség dönt. 

41.§. A választmány. - Egy közgyüléstől a másikig 
az egylet ügyeit a választmány intézi. 

A választmány tagjai : 
a) Minden igazgató tag. 

b) A közgyülés által három évre megválasztott tizen- 
két rendes tag. 

c) A 21-dik §-ban elésorolt hivatalnokok. 
az. s A választott (41. §. b.) választmánynak harmadrésze 

minden évben kilép; a két első évben sorshuzás határozza el, 

melyik négy tag lépjen ki, ezután pedig a három évet betőltött 
tagoklépnek ki. A kilépett választmányi tagok ujból választhatók. 

43 §, A választmányt az elnök, vagy ennek távollétében 
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akár elfoglaltsága esetében, a másod-elnök hivatjalössze, ha 
mind az elnök, mind a másod-elnök akadályozva lennének kö- 
rülményeik által, a választmány összehivásával és benne az el- 
nökléssel ideiglenesen megbizhatnak egy választmányi tagot. 

Rendszerint minden hónapban tartatik egy választmányi 
ülés, rendkivüli esetekben pedig az elnök annyiszor gyüjtethet 
választmányt, valahányszor az egylet ügyei kivánják. 

4. § A választmányi ülések kétfélék : u. m. gazdasá- 
giak és tudományosak. 

A gazdasági ülésekben tárgyaltatnak az egylet belügyei, 
melyeken érvényes határozat hozhatására megkivántatik, hogy 
legalább annyi választmányi tag legyen jelen, mint a hány tiszt- 
viselő; egyébiránt általános többség határoz. 

Az egyleti tagok között a Muzeum vagy annak tárgyai 
használásából keletkezett versengések, ugyszintén az egyleti 
tagoknak a hivatalnokok elleni panaszaik a választmány eleibe 
terjesztendők s ennek kötelessége azok felett határozni és itélni. 
Ily esetekben azonban az érdekelt felek választmány-tagi minő- 
ségben nem müködheitnek. 

A választmány itélete ellen a közgyüléshez lehet folya- 
modni. 

45. §. A választmánynak van joga az idő és körülmények 
szerint e szebályok változtatása iránt inditványt terjeszteni a 
közgyülés eleibe; de előbb a szabályváltoztatás iránt a cs. kir. 
helytartóságnál kell engedélyt kérnie. A változtatás miképpen- 
jét a közgyülés határozza el, formulázza és megerősités végelt 
legfelsőbb helyre felterjeszti. (39. §). 

46. § tudományos ülésekben, föleg honismeretre 

vonatkozó tudományokból élőszóvali előadások tartatnak, irás- 
ban beküldött értekezések olvastatnak fel; ezen üléseken az el- 
nök engedelmével nem-egyleti tagok is megjelenhetnek. A ki 
felolvasást kiván tartani, mind szándokát, miud tárgyát előre 
köteles az elnöknek bejelenteni. 

47. §. A választmány szakférfiakat nevez ki, a kiknek 

kötelességők lesz a muzeumnak főleg terményrajzi részét illető 
levelezéseket folytatni s a gyüjteményeknek kezők alá bizott ré- 
szeit a muzeum-igazgatóval egyetértve rendezni, ezek gyara- 
pitásán munkálni. Az egylet álial kiadandó havi- akár kötetlen 
füzeteket vagy évkönyveket a muzeum-igazgató , könyvtárnok 
és muzeum-őr ezen szakférfiakkal együtt szerkesztik. 

48. §. A választmánynak kötelessége a muzeum könyvtá- 
rát és minden gyüjteményeit minden évben egyszer lajstrom 
szerint számba venni és igy a muzeum-igazgató, valamint a 
többi hivatalnokok kezelését ellenőrzeni. 

49. §. A muzeum könyveit és gyüjteményeit csak a mu- 
zeum épületében és a meghatározandó időben s szabály szerint 
lehet használni. Azonban rendes tagnak, ha az egylet megbi- 
zása következtébeni munkájára elkerülhetlenül szükséges, a vá- 
lasztmány beléegyeztével s csak is a tőle nyert engedély mellett 
és feltételek szerint, helyben Kolozsvárra kiadhatók; különben 
a Kolozsvárott lakó más tagok is csak a következő 51. S.-ban 
elősorolt feltételek mellett vihetnek ki valamely könyvet a mu- 
zeum épületéből. 

50. §. Ha vidéken lakó rendes tag a muzeum könyvét Ko- 
lozsváron kivül akarná használni, a választmányhoz folyamodik 
és ha a kivánt könyv nem „unicum,* annak kiadását a választ- 

mány megengedheti, meghatározott — de hat hónapnál soha 
többre nem terjedő — időre, oly feltétel alatt, hogy a vidéken 

lakó tag a kiveendő könyvnek árát tegye le az egylet követelé- 
sei biztositékául, azon esetre, ha a használat végett kivett 
könyvet a kikötött idő lefolyta után, vagy éppen nem, vagy pe- 
dig megrongálva találná visszaadni. 

- 

51. §. Ugynevezett „Unicum"-okat a muzeum épületéből 
semmi szin és feltétel alatt se szabad kivinni. 

52 §. A választmány irásos engedélye nélkül az egylet 
egyik hivatalnokának se áli hatalmában a muzeumnak bármiféle 
sajátját a muzeum épületéből kiadni. 

53. §. Az egylet a muzeum épületében tartani fog kellő- 
leg butorozott és télen át fütött szobát, melyben meghatározott 
időben és szabályok szerint az egylet tudományos könyveit min- 
denki használhatja, ugy mindazáltal, hogy a könyvtárnoktól ki- 
kért könyvet oly épségben tartozik annak visszaadni, a minő- 
ben kapta, ellenkező esetben rögtöni kártéritésre köteles. 

V. jez e 
A rendes tagok kötelességei és jogai. 

54. §. A fenn (12, 13, 15, 17 §-ekben) elésoroltakon ki- 
vül az egyletnek minden tagja felhívatik tehetsége szerint arra 
munkálni, hogy a muzeum gyüjteményei gyarapodjanak. 

55., §. A muzeum épületében lesz egy közhelyre kitett 
„Albumé, melybe az ajándékozók nevei és az általok ajándéko- 
zott tárgyak emlékül bejegyeztetnek. 

56. §. Közgyüléseken az egyletnek minden rendbeli ren- 
des tagjai egyenlő szózatolási joggal birnak; a választmányi 12 
tag az alapitó és részvényes tagokból választatik. 

z egylet minden tagjait időről-időre megjelenendő és 
közöttük ingyen kiosztandó nyomtatványokban értesitendi fon- 
tosabb működéseiről és általában ügyeinek állásáról. A kiadan- 
dó havi- akár kötetlen füzeteket vagy évkönyveket a tagok bolti 

árnál olcsóbban nyerendik. A vidéken lakók a példányok vitel- 
bérét is fizetik, vagy elviteléről gondoskodnak. 

6. Az egyleti tagnak joga van a muzeum kertjébe, 
gyüj yeibe oly meghatározott napokban is bemenni, me- 
lyeken azok a nagy közönség előtt zárvák. 

58. §. Megszünik tagja lenni az egyletnek : 
a) A ki meghal. 
b) A ki önkéntesen kilép. 
c) A mely részvényes a kötelezési évek kitöltével az 

egyletből szándékosan kimárad. 
d) A ki az egyletből kizáratik. 

59. 8. Valamely méltatlan tagot az egyletből a választ- 
mánynak van joga kizárni s köteles is kizárni mindazokat, a kik : 

a) Valamely büntényért , nyerészkedési vágyból szár- 
mazott, vagy a közerkölcsiség elleni vétségért, akár haszonne- 

múű kihágásért elitéltettek, vagy pedig csupán a kellő bizonyit- 
ványok hiánya miatt szabadittattak fela keseset alól. 

; kik az egyletnek kárára, hátrányára müködnek. 
A kik a muzeum gyüjteményeiben vagy kertjében 

szándékosan kárt okoznának. 
A választmány által itéletesen kizárt tag a választmány 
itéletét felebbezheti a közgyülés eleibe. 

60.,84 Minthogy az e ntne 
muzeumnak nemcsak felállitása, hanem állandóul megalapitása; 

az egylet felbomlani nem szándékszik; tagjainak száma megke- 
vesedhetik, de a megmaradottaknak kötelességök leend az inté- 
zetet gyarapitani, a közhaza számára fentartani. 

Mindazáltal, ha előre nem látható és elhárithatlan körül- 
mények az egylet felbomlását elkerülhetlenné tennék, annak 
minden javai, gyüjteményei, kivéve azokat, melyekről az ala- 

pitó és igazgató tagok alapitványi leveleikben ezen esetre előre 

gondoskodtak és határoztak, osztatlanul és örök időre Kolozs- 

várott maradnak a közönség használatára. A vissza nem vont 
tökék kamatjai a muzeum gyüjteményeinek fenntartására és ha 
ettől valami fennmarad, országos mivelődési czélokra fordittav- 
nak az utolsó közgyülés által meghatározandó módon és meny- 
nyiségben. 

Ez utolsó közgyülés határozatai megerősités végett a cs. 
kir. helytartóság eleibe terjesztendők. 

61.§. Mindazon jogi kérdések és perek, a melyek az 
egyleti viszonyokból akár az egyleti tagok, akár az egyleti ta- 

gok és az egylet vagy ennek választmánya, akár pedig az egy- 
et és a választmány között keletkezhetnek, a hatósági törvé- 
nyekben meghatározott illető törvényszékek eleibe viendők és 
általuk elitélendők. 

Ujdonságok. 

— Kolozsvártt egy igen szükséges intézet nyilt me a 

tudakozódó intézet," tulajdonosa Mohl löze; az éset 
templom körépületei közt a monostor-utczára néző szögleten 
a tulajdonos kereskedésében. 

— T. cz. Szőcs József ur, saját feltett becslése szerint 
158 osztrák forint értékü régi pénzt küldött be szerkesztősé- 
ünkhez, azon felkéréssel, hogy a muzeum-egylet részére át- 

szolgáltassuk; fogadja ezért hazafias köszönetünket, s felkérése 
irányában azon biztositásunkat, hogy ennél kedvesebb teljesi- 
tendőt nem bizhatott volna reánk. 

— EÉEmlitettük volt a „Fortschritt't után, hogy Háromszé- 
ken politikai gyanusitás miatt több egyén a nemesi rendből el- 
fogatott. Most mint biztos hirt irhatjuk, hogy a gyanusitottak 
mint tökéletesen büntelenek, elbocsáttattak. 

esti lapokból olvassuk : Gr. Batthyáni Emma és gr. 
Batthyány Géza közt a házassági frigy f. hó 4-dikén Dákán 

megköttetett. Az ara mint szintén a völegény gazdag magyar 

mezben voltak öltözve. A meghivott vendégkoszoru diszét ké- 

pezék : Deák Ferencz, Zichy, Batthyány és Károlyi gró- 
fok; az egybekelést a helység egyszerű kis templomában Mé- 
hes kanonok áldá meg. 

—– Hegedüs Lajosné a közkedvességü magyar szin- 
művésznő, Pesten f. hó 19-kén meghalt. 

Csengeri Antal előfizetési fölhivást bocsátott ki az 
általa szerkesztett „Budapesti szemle" harmadik évi folyamára. 

E vállalat fennállása óta folytonosan oly jeles, tanulságos s min- 
den müveltségre igényt tartó ember előtt egyiránt érdekes dol- 
gozatokkal gazdagitotta irodalmunkat, hogy valóságos nemzeti 
bün lenne azt részvét hiánya miatt elsorvadni engedni. Előfize- 
tési dija marad a régi. Egész évi folyamra , vagy is tiz füzetre 
10 ujf.; félévre 6 ft. Teljes számu példányok az első és máso 
évi folyamokból is kaphatók. 

lemi rombolások. A távirdai villanyos vonalak 

megrongálása, mit Belgiumban és Németországban az északi 
fény előtüntekor vettek észre, Francziaországban is előfordult, 
hol a fővonalokon való közlekedés egészen meg lön szakitva. A 
tudományos akademia egy bizottmányt nevezett ki, e tünemény 

okainak kipuhatolására. 
— A salzburgi székestemplom, mely éppen most lőn 

kijavitva s melynek jövő hó 45-dikén kell vala megnyittatnia, 
ugyanaz nap reggeli 4 órakor meggyulván, csak délutáni 2 
órakor sikerült a dúló lángözön megolthatása. A főfedél a ku- 
polák födele leégett; de a két torony épen maradt, s a templom 
belsejének megrongáltatása nem igen nagy, mivel a jó boltivek a 

tüz terjedésének ellentállottak. 
— Blondin, a híres kötéltánczos, ki a Niagarán ke- 

resztül vont kötélen már kétszer átment, most ujolag egy em- 
bert vett hátára, s azzal együtt haladt át a kifeszitett kötélen. 

A megszámlálhatlan nézőség - midőn már szerencsésen átha- 

ladt — örömujjongásban tört ki; sőt még a lent horgonyzó ha- 
jók is gözfütyüléssel nyilvániták tetszésöket. Blondin, valamint 
az általa vitt egyén is - ki mellesleg legyen mondva szintén 
kötéltánczos volt – sáppadt szinüek voltak. Blondin még több- 
ször megkisérti e nyaktőrő utat, mindaddig mig néző közönsé- 
ge lesz, s mig — a korsó el nem törik. (B. H.) 

Politikai hirek. 

– A congressus ügye most valamivel jobban 
látszik állni és annak létrejöttét bizonyos föltételek alatt 
Ausztria sem fogná többé ellenezni. E föltételekre nézve, 
miként tudjuk, Ausztria és Anglia nézetei ellenkeztek 
leginkább egymással, és most Lipót király, ki a bé- 
csi és sz.-jamesi udvarral egyaránt jó lábon áll, azon 
tisztséget vállalta magára, miszerint a franczia császárral 
egyetemben amaz ellentét kiegyenlitését megfogja kisér- 
teni. Metternich hg is kellő utasitásokkal láttatott el, 
hogy az ősz békekirály fáradozásait gyámolithassa. Mi- 
ben áll a kiegyenlitési javaslat, az mindeddig a kabinetek 
titka, csak annyi van tudva, hogy mihelyt a biarritzi 

tanácskozmánynak valami eredménye van, a zürichi 

conferentia tevékenységét egy okmány aláirásával be 

fogja zárni, mely a közvetlen békekötésre vonatkozó tár- 

gyakat ugy a hogy elintézi, a többit pedig a congressus- 

Ta bizza, Az imént említett adatok alapossága mellett lát- 
szik szólni a párisi ,P a y s" legujabb czikke is, melyben 
ki van mondva, miszerint Anglia és Francziaország a con- 
gressus kivánásában egyetért, de egyetértenek abban is, 

egyletnek czélja az erdélyi országos Hogy ily congressus a maga tevékenységét csak a zü- 
richi szerződés alapjára fektetheti, miután a villafran- 



cai csak „előzmény4 jellemével bir. E czikk , mely az 
Angliát megtámadó franczia lapokat erősen megleczkézi, 

arra is mutat, hogy miként eleitől fogva remélé, a két 
nyugati hatalom közti czivakodásra vonatkozó aggodalom 
legalább egyelőre alaptalan, sőt hogy a chinai események 
az itt-ott meglazitott szövetséget ujra megszilárditandják. 
Azon jegyzék , melyet a „Moniteur""-ben vártak, és mely 
Angliának olaszhoni politikáját korholta volna, nem je- 

lent meg és nem is fog megjelenni. 
Valóban mindinkább kiderül, hogy a két nyugati ha- 

talom a legalábbvaló módon rászedetett ezen „barbarok 
által, kik azonban most arról győztek meg bennünket, 
hogy az európai civilisatio minden fortélyait is ismerik. 
Látván védelmi eszközeik elégtelenségét, egy év előtt 
békét kötöttek, hanem ezalatt szakadatlanul erőditették 
partjaikat, nehézkes ágyuikat mások által pótolták, a mon- 
golokat czéllövésben kiképeztették és most mindent ösz- 
szevéve igen respectabilis ellenséget képeznek. London- 
ban azon gyanuval viseltetnek, miszerint mindezt nem ma- 
guktól tanulták a chinaiak, hanem hogy európai mestereik 
voltak és hogy e mesterek nem lehettek mások mint — 
az oroszok. Párisban természetesen nem mernek ilyesmit 
állitani Oroszországról és igy szökevényeket vádolnak 
arról, hogy a chinaiakat oktatták. 

— London, szept. 13. An angolok s chinaiak 
közti haroz tárgyában utólagosan még azt jelentik , hogy 
a szövetségesek részéről 13 hajó, 35 ágyuval vett ab- 
ban részt. Az amerikaiak is annyiban segélyt nyujtottak , 
a mennyiben egy kis gőzös segélyével nehány naszádot 
a nagyobb angol hajóktól a harcztérre vontattak s az üt- 
közet után számos egyéneket saját hajóikra vettek föl. A 
ehinai erődök számát 5-re teszik, melyek összesen 90 
—-100 ágyuval lehettek ellátva. 

Az angol lapok átalában igen hevesen kikelnek a 
mennyei birodalom hitszegése ellen s nagyszerü megfe- 
nyitést sürgetnek. A „Times: többek közt igy nyilatkozik : 

"A Chinávali szerződés megszünt. Áz egy hütlen, 
barbár s áruló tény által meg van szegve. Azonban a bar- 
bárok most meglátandják, hogy mily rettentő büntetést 
szab ki a polgárisodás egy vérengző s ok nélkül elköve- 
tett szerződésszegésért; s megérzendik ama boszut, 
melynek szükségét s jogosságát, ferde elménczkedésök 
s éretlen metaphyzikájokkal, még nekik is el kellend is- 
merniök. Mint tudjuk, Angol- s Francziaország e szerző- 
dési pontok egyikeül keresztülvitték azt, hogy követjeik 
Pekingbe menjenek, a megerősítvényeknek a chinai csá- 
szár minisztereiveli kicserélése végett. Azonban az alá- 
irás napja óta a chinaiak oly szellemet tanusitottak, mely- 
nek méltán azon aggodalmat kellett volna gerjesztenie, 
miszerint a chinai kormány vagy nem érzéó magát elég e- 
rősnek arra nézvo, hogy alattvalóit megfékezze, vagy 
pedig maga el volt tökélve, a saját államszolgáira reáe- 
röszakolt szerződés végrehajtásának lehetőleg ellensze- 
gülni. Kanton környékén a háboru végével ellenséges 
csapatok gyültek özsze, s a mennyire mi tudjuk, az ud- 
vari mandarinok által nyiltan fölbátorittattak. Arról is be- 
széltek előttünk, hogy minő titokteljes következménye- 
ket vonhatna maga után, ha makacsul rá akarnók tolni 
követeinket a mennyei felségre, de mi mindamellett is 
biztosaknak tartók magunkat a legtökéletesebb siker fe- 
lől. Hiszen már oly számos bizonyitványait adók hatal- 
munknak ezen makacs, de okos nép előtt. Midőn tehát 
Bruce megérkezett s a franczia követ készen volt, a 
gőzösökből álló expeditio, melynek gyanithatólag inkább 
örkiséretül, mint a physicai hatalom valódi kifejtésére 
kelle szolgálnia, a Peiho torkolata felé elindult. Semmi 

részletesebb tudomásunk sincs Hope admirál haderejének 
nagysága iránt; azonban a veszteségrőli jelentés gyá- 
szos bizonyitványul szolgál arra nézve, hogy tetemes 
számu hadihajók állottak parancsnoksága alatt, melyek 
gyanithatólag mindnyájan csekély mélységre járók, no- 
ha nehéz fegyverzetűek voltak, s a gőz- s ágyunaszá- 
dok osztályához tartoztak. Azt, hogy a Peihoerődökben 
sok ágyu s katonaság volt, Hope admirál nem volt ké- 
pes kitudni. Ez oly titok, mely iránt a távirat semmi föl- 
világositást sem nyujt. A hajóhad legalább négy napig 
állomásozott a torkolat előtt; s vajjon ezen idő alatt , 
csak közönséges éberség mellett is, nem lehetett volna- 
e fölfődözni, hogy mi történt a parton? Türelmetlenül 
várjuk a részleteket, miknek egy ily gyalázatos megle- 
petés lehetőségét meg kell fejteniök. A mi a 20,000 
mongolt, kanócz puskáival illeti, - gőzöseink röviden 
bántak volna el velük, ha nem lönek rájok komolyan á- 
gyukkal , vagy ha puskatüzelés nem jó egészen közelből. 
Sajnos s lealázó tény marad , miszerint a chinaiak - alig 
látszik hihetőnek, midőn ezen szavakat leirjuk - meg- 

vertek s nagy veszteséggel vertek meg bennünket. A vesz- 
teség sokkal nagyobb annál , melyet az összes brit hajó- 

had a szebasztopoli tengeri erődök elleni megtámadás al- 
kalmával 1854. okt. 17-n szenvedett. Shadwells 
Vansittard-nak a sebesültek közti megemlitéséből azt 
lehet következtetni, hogy az ő parancsnokságuk alatti 

két nehéz fregát, a „Magicienne s a „Highílyer' is ] 

401 

részt vett a harczban; s Hope admirálnak szintén részt 
kelle vennie a tüzben, mivel a sebesültek névjegyzékén 
áll. Eleget tudunk arra nézve, hogy nyugodt elszántság- 
gal teljes elégtételt surgethessünk az oly hütlenül kiontott 

vér minden csepjéért."6 
— Az ,eisenacbi határozatok"t megjegyzésre in- 

ditják a „Morning Post"-ot: „Mi - ugymond — a frank- 
furti szövetségkormány hiányait mindig ismertük, de az 
az igaz régi mondás , hogy könnyebb bontani mint épite- 
ni, különösen a szövetségbeli államok szervezetére illik, 
melyek erős összetartásra nem képesek. Örömestebb lát- 
nánk valami egyebet azon épület puszta körvonalánál, me- 
lyet a mostani rendszer helyett ajánlanak. Elnézve más 
hiányoktól, a souverain államok nagy száma, gonosz 
kellemetlenségekre vezet a gyakorlatban. Valószinüleg 
a bécsi congressus minden lehetőt megtett a baj elhárin- 
tására s tetemes számu uralkodó herczeget mediatizált. 
De még mindig sokan vannak — s mi attól félünk, hogy 
semmi reform nem lesz kielégitő, ha csak a moediatizálás 
politikáját merész kézzel tovább nem folytatja. Hihetőleg 
e tizenkettedrét államok, fejedelmeik érdekében vannak 
nagyobb szomszédaiktól különválasztva s csak hagyni 
kellene, a közérzület épp oly készségesen bekeblezné 
azokat a legközelebb eső nagy államba, mint most Párma 
és Modena Piemonthoz kivánnak csatoltatni. Szerettük 
volna, ha az eisenachi reformerek e pontra nézve nyi- 
latkoztak volna. Egyébként is a szövetséggyüléshez ha- 
sonló tanácskozmányok, melyek titok homályába vannak 
boritva, a mai németeknek nem tetszhetnek. Nemzeti 
gyülésnek kell összeülni; Frankfurtban-e vagy másutt: 
ez lényeges különbség. Nagyon kétkedünk benne, hogy 
Ausztria, Poroszország és más államok hajlandók legye- 
nek souverain jogaik egy részéről lemondani. S ez az a 
nagy pont, melyre szemet kellett volna vetni az eisenchi 
reformereknek; de reméljük, hogy a kérdést, e gyakor- 
lati uton fogják a németek nemsokára tárgyalni.66 

London, szept. 12. Az „Observertt a legutóbbi 
chinai eseményeket tárgyalván - a „Triest. Ztg."6 
előadásával ellentétben — a chinaiak „árulásá"éról be- 
szél, kik szerinte a „békés" hajórajt megtámadták vol- 
na, s hozzáteszi: 

„Az általunk tisztekben szenvedett veszteség arány- 
talanul tetemesnek látszik; s alig tudjuk elképzelni, hogy 
miként lehetnének képesek bármely oly ágyuk, melyek 
a chinaiak birtokában vannak, csak egyetlen ágyunaszá- 
dot is elsülyeszteni. A tudósitást kissé kétségessé teszi 
azon körülmény, miszerint annak kelte nincs kijelölve; 

mindemellett is az igaz lehet. Ez utóbbi esetben a Chiná- 
vali háboru megujulása s a főváros, Peking ellen inté- 

zendő megtámadás kikerülhetlen. 
London, szept. 14. A „Times" egy czikkében, 

melyben az India s China közti közeli kölcsönös ha- 
tást tárgyalja, a fölötti sajnálatát fejezi ki, miszerint India 
a jelen perczben ugy látszik nem képes oly csapatokat 
szolgáltatni, melyeket Chinában a brit birodalom érdeké- 
beni hadműködésekre lehetne használni. Szerinte Indiá- 
ban szintugy nem lehet egyetlen embert is nélkülözni, 
mint Chinában. Angolországban szintén nem, mivel ott 
előre elkészülve kell lenni oly lehetséges eventualitások- 
ra, melyekre a külügyek bizonytalan állása alkalmat nyuj- 
tana. S éppen a szükség ezen perczében történik, ugy- 
mond, hogy Indiából 7—8000 megedzett s az éghajla- 
tot megszokott katonát küldenek haza, kik Londonba meg- 
érkezve, minden szolgálati kötelezettség alól fölment- 
vék, s kik közöl mindegyik elbocsáttatása előtt legalább 
100 ft. stjébe kerülend az államnak. Ezen emberek szük- 
ség esetében elég erősek lennének arra nézve, hogy a 
chinai birodalmat az angolba bekeblezzék , s igen könnyen 
meglehetett volna őket tartani, ha Olyde lord s a fő- 
kormányzó Canning algróf kissé több tapintattal jár- 
nak el. De talán van még a kormány kezében valamely 
eszköz arra nézve, hogy ama hazafelé utban levő kato- 
nákat Chinába lehessen küldeni. 

A „Globe" attól látszik tartani, hogy a chinaiak 
győzelme Japánban is s a nepauli lázadók közt némi be- 
nyomást fog tenni , s ezért igen jó, ha Anglia minden 
ázsiai birtokaiban résen leend. Indiában a lázadók kez- 
dik a hatóságok s európai csapatok közti viszályt hasz- 
nukra forditani. Az olaszországi háborunak elment a hi- 
re Indiába, s a bennszülöttek sajátságos geographiai tá- 
jékozásánál fogva azon hiedelem támadt ott, hogy An- 
glia az olasz káboruba be van bonyolitva. Nem lesz te- 
hát meglepő, ha uj lázadási kisérletek fordulandnak elő. 
A „Daily Newstt megjegyzi, hogy a chinai szerződés- 
szegésen éppen nincs ok elbámulni. Sajnálni lehet, de e- 
lőre is lehetett volna látni. Négy hónapra a szerződés a- 
láiratása után, t. i. oktoberben, a chinai meghatalma- 
zottak, kik azt kialkudták , irtak lord Elginnek s chinai 

naivsággal panaszlák, hogy ők azt csak katonai nyomás 
és kényszer alatt irták alá. - A „Post" szerencsének 
tartja, hogy a nemes lord (Palmerston), ki 1857-ben a 
kormány élén állt, C1867-ben volt a második opium-há- 

boru), ismét kormányon van, és hogy lord Elgin, ki a 
szerződést kötötte, a kabinetben ül. - A „Hoeraldt lord 

Palmerstont teszi felelőssé mindazon bonyodalmakért és 
ellenségeskedésekért, melyeknek Chinában eléje néz- 

nek; ő apritá be a chinai levest; az ő igazságtalan rend- 
1m 

szabályai 1857-ből szolgálnak némi mentségül a chinai- 
aknak. 

– Közép-Olaszországban a Moniteur- 
czikk, miként már jelentettük, semmi de semmi benyo- 
mást sem tett és az annexio pártja mindenütt folytatja a 
maga utját. A bekeblezést tettleg helyre állitják és aztán 
be akarják várni a congressus eldöntését. Az „etruriaite 
királyságról sehol sem akarnak tudni, valamint abban sem 
akarnak hinni, hogy Napoleon császár az előbbi válasz- 
tások érvényességét megtámadván uj szavazást szándó- 
kozik előidézni; szóval semmit sem hisznek , a miohajtá- 

sukkal meg nem egyezik, ellenben evangeliomnak tekin- 
tik mindazt, a mi kivánataikkal öszhangzásban áll. Csak 
arról nem tud senki véleményt adni : mi történik majd a 
pápai birodalommal. Hogy Grammont hg és Anto- 
nelli bibornok közt nem éppen a legkellemesebb jelene- 
tek fordultak elő , az köztudomásu dolog; mert Franczia- a 
ország a mostani rendszer fönntartását semmiesetre sem 
akarja pártolni; csak az a kérdés : vajjon Ausztria telje- 
sen távol tartandja-e magát az egész vitától? Okunk van 
az ellenkezőt hinni, s miként halljuk, Kalbermatten tbk 
a pápai csapatok főparancsnoka Bécsbe hivatott, hova már 
meg is érkezett; Bach báró pedig Romába utazását ezem 
tábornok megérkezteig elhalasztotta. E hó második felé- 
ben mind a cs. nagykövet mind a pápai tábornok Romaba 

melyet a sz. atlya az imént egybeléptete, és melynek tag- 

megy és akkor az ottani tárgyalásokban kétségkivül Am- 
sztria is erélyesen részt veend. Azon „reformbizottmány", 

jai a hatóságok által kineveztettek, a reformpárt 
igényeit távolról sem birja kielégiteni; több pedig a pápai 
kormánytól egyelőre nem várható. Az Ausztria és Fran- 
cziaorsság közt fejlődő viszony mindenesetre döntő le- 
end azon irányra nézve is, melyben Ausztria a maga be- 

folyását Romában érvényesitendi. 
Turin, szept. 11. Megjelentek most nyomtatásban 

is a bolognai nemz. gyülés előtt tett jelentések, melyek 
a pápa világi hatalmának megszüntetését a Romagnában s 
a Szárdiniához csatlakozást inditványozzák. Az egyiket 
Martinelli ügyvéd szerkeszté, s a romagnaiak panaszait 
a volt kormány ellen sorolja elő; a másik jelentés szer- 
zője gr. Rasponi, hg. Lucian Murat unokaöcscse s Napo- 
leon császár bátyja. Gróf Rasponi különöscn melegen nyi- 
latkozik Victor Emánuel mellett s etősorolja a savoyai 
háznak érdemeit az olasz függetlenség körül. Mig itt egy 
másod napoleonida az annexio ügyében fáradoz, addig 
a valódi napoleonida emberei Rómában ugy mint, Páris- 
ban a Romagna függetlenitését ügyekszenek a pápától ki- 
nyerni. Állitólag gr. Walewskinek Biaritzba utazása] e 
kényes tárgygyal függ össze. A pápa semmi áron sem ki- 
ván az „egyház örökségének": részletes megkurtitásába 
beleegyezni. Gr. Walewski az utólsó időben töhb érte- 
kezletet tartott a pápai nuntiussal, de ettől e tekintetben 
semmi engedményt sem birt kinyerni. Rómában pedig 
Grammont hg. állitólag választást engedett a pápának , 
vagy a Romagnáról vagy a franozia csapatok oltalmáról 
lemondani; ha a pápa vonakodik, a Romagnának önál- 
ló igazgatást adni, akkor a franczia csapatok legkésőbb 

tavaszszal odahagyják Rómát. Mint illik össze Napoleon 
ezen magaviselete a sz. szék iránt az Ausztriáhozi benső 
viszonyokkal, nem igen lehet belátni, ba csak a „N. Pr. 
ztg következő párisi közlésében nem találjuk föl a kul- 
csot. E közlés igy szól: „Azon esetleg, melyről minap 
szóltunk, már mint valódi terv tesz körutat a lapokban , 
értjük egy közép-olasz állam esetlegét Napo- 
leon hg. kormánypálczája alatt. Fontossággal bír, hogy 

g 
lord Palmerston közlönye , a „Morn Post: adolgot elég 
komolynak találja arra, hogy ily rendezmény ellen a leg-a 
határozottabban tiltakozzék. De a párisi politikai körök- 
ben az a vélemény, hogy az angol lapok tiltakozásainál 
maradand a dolog , s hogy se Anglia se Poroszországnak 
nincs képességük Francziaország politikájával szembe- 
szállni. E vélemény nem hizelgő a két kormányra nézve, 

a de itt mindenesetre tuluralgó. Semmi csatlakozás Szárdi- 
niához , de egyszersmiad semmi restauratio az olasz hbg- 
ségekben — ez látszik a franczia jelszó lenni. De bármi 
legyen is a mellőzött két alternátiván kivül azon rendez- 
mény , melyet a közép-olasz államoknak szántak — szük- 
séges, hogy az olasz ko y nexióróllemondás 
ra rábirassanak, s remélik, hogy azt a föltételes anne- 
xionisták; az az: azon párt segélyével viendik ki, mely 
ugyan rá véteté magát, hogy a föltétlen annexionisták- 

kal a Piemonttali egyesülésre szavazzon , de tényleg a- 
zon nézetben volt, hogy csak az uralkodó dynastiák le- 
tétetése mondassék ki, a többi pedig az európai diploma- 
tiára bizassék. Mindenekelőtt tehát ezen feltételes pár- 
tot fognak ügyekezni megnyerni, azt francziává tenni, 

sgátul a piemonti áradatnak (annexio) ellenszege
zni. Ez 

a cselszövények sckoldalu játékára adand alk 
mint magától értetik , 1. Palmerston a mag 

tal segélyére sietend a föltéllen annexionist 

franczia befolyást leküzdje, 



— Roma, szept. 12. A szent atya egésségi 
helyzetére vonatkozólag elterjedt tulzott hireket a „Wien. 
Ztg".nak egy római levelezője ekkép igazitja helyre: Ő 
szentségének egyik lábszáráni elhanyagolt bőrledör- 
zsölődés következtében, két hétig magát különösen ki- 
mélnie s orvosi gyógymód alá kellett vetnie. Miután ezen 
baj elbárintatott, f. h. 3-án láz állott be, melyet az orvo- 
sok mulólagosnak nyilványitottak s mely már 5-én való- 
ban szünt is és az orvosi vélemény szerint nem fog többé 
visszatérni. Ha a javulás ezentul is egyenlő arányban ha- 
lad, ő szentsége igen rövid idő mulva ismét tökéletesen 
föl fog gyógyulni. 

—– Konstantinápoly, szept. 7. A szultán éltét 
a Bosphoruson nagy veszély fenyegeté, a „Journal de 
Constantinople" az esetről igy ir : 

„Némely lapok oly veszélyről beszéltek, mely szul- 
tán ő felségét fenyegette volna, midőn Top-Kapunál, kaik- 
jában a kikötőn át haladt. Egy jóniai kapitány s angol vé- 
dencz parancsnoksága alatti kis gőzös nagyon közel ment 
volna ő felsége kaikjához s ekkép — habár a naszádot 
veszélybe nem hozá is - de mindenesetre vétett a szul- 
tánt megillető tisztelet ellen. Tudni hiszszük, hogy a britt 
követ tüstént parancsot adott ki, az esemény vizsgálata 
iránt. A követnek egy ő felségénél tett látogatása alkal- 
mával, mely látogatásának egyébiránt semmi köze sem 
volt a szóban levő eseménynyel, ő felsége a követnek 
elbeszélte az eseményt s azon ohajtását fejezé ki, misze- 
rint jövőre az ily veszélyek mind alattvalóira, mind ő reá 
magára vonatkozólag megelőztessenek; a szultán köszö- 
metét fejezé ki a követnek, az általa már megkezdett lé- 
pésékért. Ezzel valódi arányára szállitók le azon ese- 
ményt, melynek elbeszélésével mulattaták olvasóikat több 
itt megjelenő lapok.6 

Mint az ,, Allg. Ztg."-nak ugyanezen eseményre vo- 
natkozólag Perából irják, midőn a szultán kaikjában a 
Szeráj-csúcs felé akart menni, egy kis vontatógőzös, 
melynek a császári naszádot lehetetlen volt észre nem 
vennie, egyenesen ez utóbbi felé tartott s még akkor is, 
midőn ez megfordult, szintén megváltoztatván pályáját, 
ahhoz még fenyegetőbb közelségbe jött. A kaikvezető 
kiáltása számba sem vétetelt; s még ez sem használt volna 
ugy, hogy végre maga a szultán is fölállott s kiáltozásával 
akarta eszére téritni a gőzös kapitányát, ha az evezők 
rendkivüli erőfeszités által lehetségessé nem teszik a ve- 
szélytőli megmenekülést. 

A Cretából érkezett tudósitások szerint, az ot- 
tani viszonyok javuló félben vannak. A „Journ. de Con- 
stantinople"" ismételve visszatér arra , miszerint a lakos- 
ság tetemes része „a magas porta előtt minden részve- 
vést tagadni ügyekszik azon izgatók vétkes fondorlatai- 
ban, kiket a Görögországban levő cretai emigransok 
pártja sugall és vezet." Ugyanezen lap továbbá azt állitja, 
hogy a porta legnagyobb erélylyel lépend föl; azonban 
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ugyanekkor a cretai lakosság görög részének is igazságot 
szolgáltatand. Legközelebb két gőzös indult el a sziget- 
be, csapatokat s Kabuli effendit, a rendkivüli teljhata- 
lommal fölruházott nagyuri biztost szállitván oda. — Ujo- 
lag mintegy száz cserkesz család érkezett Konstanti- 
nápolyba, melyek — szintugy mint az előbb érkezettek 
- a birodalom belsejében gyarmatosokul fognak lete- 
lepülni. 

— Spanyol lapok szerint Maroccóban tökéletes 
anarchia uralkodik. A császár halála után annak négy fia 
közől mindegyik koronájának örökösévé kiáltatta ki ma- 
gát. Mindenütt rendetlenség ütött ki; s Tangerben a 
különböző államok consulai kénytelenek voltak házaikba 
zárkozni be, hivatalnokaik s cselédjeik oltalma alatt. A 
megrémült keresztények futásnak eredtek. (Az „Indep."- 
nak egy sürgönye szerint ellenben semmi komoly zavar 
sem ütött ki, s Mula-Mohammed kiáltatott ki császárnak.) 
— Algesiras falai alatt a spanyolok tábort ütöttek, 
melyben az expeditionalis sereg , legalább egy részben, 
már öszpontositva van. 

Madrid, szept. 13. Mint a hivatalos „Gaceta" je- 
lenti, a móroknak egy Ceuta ellen f. hó 9-kén intézett 
megtámadása szuronynyal veretett vissza; 5 mór megöle- 
tett s számosan megsebesültek A spanyolok vesztesége 
csak jelentéktelen. 

A spanyol kormáey előrelátó eszélyességgel elren- 
delé, mikép 1860-rai ujonczozás már oktoberben meg- 
kezdessék, hogy igy minden hadi esetlegességre el le- 
gyen készülve. ODonnell —- ugy látszik – fel akarta 
használni a kedvező körülményeket, s a közvélemény őt 
erélyesen támogatja. 

Ujabbak. – Biarritzból érkezett levelek je- 
lentik az „Ind.6-nak, hogy az udvarnál levők és a csá- 
szár környezetéhez tartozók meg vannak győződve, mi 

szerint az olaszországi ügyek sokkal könnyebben ki fog- 
nak egyenlitettni, mint a közönség átaljában hiszi. Hogy 
mik azon eszközök , molyek által az Ausztriának éppen 
ugy, mint Angliának tetsző eredmény elő fog varázsol- 
tatni, ezt a biarritzi levelek nem mondják - ez tehát 
még az alkudozások titka. 

–- Cowley lord f. hó 17-kén Biarritzb a uta- 
zott, Walewszki gróf szintén elindult oda, s hihető- 
leg Metternich hg is már odaérkezett, a középolasz- 
országi ügyek eldöntése e szerint a közelebbi napoktól 
várható. Miként fog ez kiütni? Nem egy körülmény a 
mellett szól, hogy Francziaország az angol nézetnek en- 
gedményeket teend. A belga király látogatását oda 

magyarázzák, miszerint az ősz király az angol-franczia 
viszály elháritásán dolgozik, mint a mely Belgiumot is 
veszélyeztethetné; a nyugati hatalmaknak Chin a elleni 

— A középolaszországi kérdést a „Con- 
stitutionnel"-nek egy szept. 19-diki czikke még ko- 
rántsem fejti meg, mivel a félhivatalos lap azon egy lé- 
lekzettel két egymással meg nem egyeztethető dolog mel- 
lett szól : a herczegek visszatérése s Angliának az olasz 
kérdés szabályozására való hozzájárulása mellett. Szint- 
oly kétesen hangzik azon állitása is, miszerint a villafran- 
cai békeegyezmény cs a k is méltányos módosj- 
tásokat enged meg, mialatt Piemontnak az annexio al- 
tali nagyobbodását elveti , mert ezáltal Nápoly féltékeny- 
sége ébresztetnék föl 

—– A franczia. lapok egy idő óta szerették hinni, 
hogy a franczia sajtótörvények enyhülni fognak: A „Jour- 
nal des Debats már fogadkozott is, hogy „nem fog a 
sajtószabadsággal visszaélni, mert nem fogja elfeledni, 
hogy ujra elvesztheti. Alkalmasint ezen czikkre vonat- 
kozik azon hivatalos nyilatkozat, melyet a táviró ekként 
jelent : 

—– Páris, szept. 18. A „Moniteur azon hireket, 
melyek egy sajtó iránti törvénybozást módositó rendelet- 
nek nem sokára leendő közzétételéről kerengnek, telje- 
sen helyteleneknek nyilvánitja. TA sajtó Francziaország- 
ban szerinte szabad arra nézve, hogya a kormány tetteit 
taglalja s azt, valamint a közvéleményt felvilágositsa. Né- 
mely lapok a nélkül, hogy tudnák, bizonyos ellenséges 
pártok organumaivá tévén magukat, nagyobb szabadsá- 
got kivánnának, melynek azonban nem lenne egyéb czél- 
ja mint az , hogy nekik az alkotmány és a társadalmi rend 
alaptörvénye elleni támodásokat megkönnyitse. A császár 
kormáuya azonban nem tér el oly rendszertől, mely a 
nyomozási, megvitatási és taglalási szellemnek elegendő 
tért engedve, a hazugság, a rágalmazás és a veszélyes 
rosz következményeit megelőzi."6 

– Bolognából, szept. 9-ről irják : „Fauti tbk 
buzgón foglalkozik Bolognában a seregek szervezésével, 
reméli, hogy Közép-Olaszországnak rövid idő alatt 50,000 
katonája leend. Garibaldi tbk f. hó 8-ikán Bolognába 
érkezett és azonnal Ferrarába tért vissza. Egy zászlóalj 
toscanai hasonlag oda indult. Egy század draganyos és 2 
század a 21-dik zászlóaljból szintén Romagnába mentek. 

— Anglia már is készül a chinaiak álnok megtáma- 
dásának megboszulására. Egy szept. 17-ki távirat szerint 
Palmerston lord Londonba érkezett, s a kormány 

Faancziaország közremüködését bizonyosnak tartják. 
A „Fortschritt" szept. 19-én jelenti, hogy a pá- 

pa már az utolsó szentségben részesült. - 
Ugyanazon lap szerint az ausztriai Császár s a francziák 
császárja Compiegneben össze fognak jönni, 

z r x e. Szept. 19-ikén : Nemzeti kölcsön 100 pft. 
77.50. Metalligues 5 pcentes 73. - Úrbéri papirok : magyar 72.50. erdélyi 
69.50. Bankrészvény 885. Korona 16.60. Cs. k. arany .75. Ezüst 20.25. 

közös fellépése is arra látszik mutatni, hogy köztök az 
olasz ügyben is egyesség jöhet létre. 

C746) 

(2-3) közhirré tétetik, mikép a kiadott 

feltételek szerint, az egylet gy 

utolsó és november első hetében 

(3-3) 
Az erdélyi gazdasági egylet részéről ezennel 

intézetéből a gyümölcsfák kiadása f. évi october 

A t cz. megrendelők méltóztassanak tehát bér- 
mentes leveleiket, a szabályozott árrak mellék- 
lése mellett pénztárnok Kulisseky János urhoz 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

IRDET. 
MEM HIVATALOS. 

(T47) 
sechmimitimé született Luidors Erzsébet Le- 

ámy-tapmöveldeje (Nemsiomat.) 
Pesten, Lipótváros, Erzsébettéren (volt újtér) a két sas-utcza szögletén 

Mocsóni- házban 9 sz. a. 

Leánytan és nevelő-intézetem 18 évi fenállása alatt osztatlan elismerésben részesült a mé- 

hez teendi át. A levélben a czimet, az elszállitás 
modját, és a megrendelő lakását az utolsó postá- 

catalogus kimu- val együtt kérjük tisztán kitétetni. - Jelenleg 
tatása és a czimlapon látható értesitésbe foglalt almafák, körték, szilvák, öszibaraczk félék angol 

ümölcstenyésztő köszméték nagy menyiségben szolgáltatnak ki. 
i K olozsvártt, oct. 15-én, 1859 

kezdetét veendi. (748) (2-3) 

NHNéz-eladás. 
Raj, lépes-méz font- és mag-méh ko- 

sár számra eladó HUTTER SAMU-nál 

azonnal indiai hadcosapatokat rendelt Cbinába. 

lyen tisztelt Szülők és Gyámnokok részéről, kiknek saját vagy gyámgyermekeik kiképeztetésüket czimezve, mielőbb béküldeni, ki is a rendelmé- 
intézetemben nyerték; ellenben én sem ijedtem vissza bármely áldozattól is mind a legjobb tanesz- 
közök megszerzésében, mind a legügyesebb tanítók megnyerésében, a rám bízott zsenge leány- 
gyermekekjaváért; és éppen e sz empontb ól ujolag kötelességemnek ismerémamélyen 
tisztelt szülő k és gyámnokok több oldalról nyilvánitott óhajtásának, vala- 
mint a haladó ujabb kor kivána mainak a nevelés lényegében megfelelni, s leány nőveldémet 

és tan odámat kor és czélszerü elvekszerint fo ly ó évi octobenr 1 től fogva „kizárólagos táp- 
nőveldévé" (csak az intézetben tökéletes ellátással és benlakósokra nézve) átalakítani elhatározám; 

a melyből ezután könnyen kezelhetendő szigoru és egyenlő felügyelet egyéni, fogalmi tehetséghez 
alkalmazott tanmódszer, Isten és felebaráti szeretetre alapitott nevelés mellett reménylem hogy a t. 
cz. szülő knek méltó leánygyermekeket, a hazának hasznos polgárnőket fogok átadni. 

Hogy a városból bejárt növendékeket jövőre mellőzöm, és intézetemben csak tápnővendé- 
kek et veendek fel, nem egyébből tevém mint hogy a provinczialis városbóli tisztelt szülők gyerme- 
kei jobb és rövidebb idő alatt a lehető legmagassabb nőképzettségi fokra juthassanak el. 

Azon meggyőződésben, hogy a mélyen tisztelt Szülök és gyámnokok óhajtásának is telyesen 
megfelelő „kizárolag os leány tápnőveldémé a legkedvezőbb fogadtatásban részesül, maga- 
mat az illetők további jó indulatába tisztelettel ajánlom. 

SCHMITTNÉ szül. LUIDORS ERZSÉBET, 
egy kizáro agos „1-ső leány-tápnővelde" tulajdonosa Pesten 

Programm szivességből kapható Kolozsvártt Stein János nrnál, valmint az intézetből a pos 
ingyeni leküldéssel. ! 

(740) (3-6) 

Papir-szönyeg kereskedése 
sSechmmmidi NF. és sungg-nak. 

Bécsben Püspökutcza (Bischofgasse) 637. sz. 1-ső emelet. 

Ajánlja nagy választékosságu, legujabb divatu s legdiszesebb papir-fal szönyegeit, 
valamirt minden a szoba diszesitésére szükséges készületeit. A fal-szőnyegek felragasztására 
nézve a tartományokba is ajánlkozik, a munka tartósságának biztosítása mellett, megb zásokat 
elválalni s végrehajtani. 

nyeket kiszolgáltatás végett az egyleti kertész híduteza Az 303. 

ÖICS 
Kolomrk STEIN JÁNOS s M.-Vásárhelytt RRö lecsesseg 
WITTICH ózSr körvvseteskeésébe G Y O N E I. 

HISTORISCH- GENEALOCISCH klS MiáL 
GEOGRAPHISCHER 

lTL 
zur Uebersicht der 

Geschichte des Ungarischen Reiches 
und seiner Nebenlaender 

von J. BEDEUS v. Scharberg. 
1-8.Lieferüngen. 12 frt. helyett csak ő fr. 

egyes füzetek ára 1 frt. 

GYAKORLOT Vipász, 
ismertető a vadászat körében. 

Atalános é ételekkel a vizslaoskolázás, 
—kopó -agár – közönségesebb ebnyava- 
lyák— és vadjaink természetére nézve, va- 
dászi szempontból. Öntapasztalása után 

M. Sz. F. 1 fr. 

Csinos kemény kötésben 70 kr. 

A CSECSEMŐ 
g ÉS 

ELSŐ GYERMEKKOR 
HÁZI NEVELÉS TEKINTETÉBEN. 

Irta BORSOS MÁRTON, T0 kr. 

TÖRTÉNETEI TÁRA 
Egykoru s magyar nyelven készitett tör- 
ténet-iratok-, levelek-, országgyülési vég- 

zések- és törvényczikkelyekből. 
,Kiadják: 

cR. KEMÉNY JÓZSEF és 
NaGYAJTAI KOVÁCS ISTVÁN. 

Két kötet 2 fr. 80 kr. 

AZ EV. REF. FÖTÁNODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutcza 74 sz.) 


